

一、藏傳佛教和漢傳佛教都是佛教，因此，都有佛教的共同特點，如承認四法印，皈依三寶，四眾弟子都按律部規定受戒，發慈悲心，抑惡揚善，以正見破除三惡煩惱，追求解脫苦與苦因等等。

二、藏傳佛教和漢傳佛教同屬大乘佛教，因此，都有大乘教的共同特點，如利益眾生為目的的菩提心，受分別解脫戒和菩薩戒，以六度修福慧資糧，成就佛陀色法二身，以無二正見破障，追求不同於小乘教的不住二邊涅槃等等。但也有各自的不同特點和大同中的小異。主要有如下幾個方面：

一、藏傳佛教是顯教菩薩乘和密教金剛乘合二為一的教派，而漢傳佛教是大乘顯教。唐代雖然譯過一些密經，但都屬下部密，而且早已絕傳。有人將淨土宗劃為密宗，但從教義上衡量，這種觀點恐怕難以成立。藏傳佛教四部密法俱全，但藏傳佛教獨有的密法是無上密，所謂即身成佛之法也只在無上密中才有，因為下三部密宗中隨有多種成就的修法，但都沒有幻身和光明識的修法，而即身成佛卻不開這兩種雙運成就。

二、藏傳佛教各派都以龍樹中觀見為主，雖然各派對中觀二諦義的理解方面有千差萬別，但沒有一個尊唯識見者。唯識學研究唯識學研究只是為了從反面認識中觀見，唐玄奘師出唯識宗門，故在東土弘揚法相唯識學，對唐以下的漢傳佛教影響極大；六祖《壇經》解說事理契合中觀，但後期禪家輕視經教，雖言重理，但不學經論而所得之“理”，也很難說清是什麼樣的“理”。現在的漢傳佛教大部分是淨土宗，淨土家認為：理深解微，末世斷惑證理甚難，乘佛原力，往生淨土為易行之道，因此，不習中觀唯識之理，只誦經典，佛號求往生。由於這些原因，藏傳佛教和漢傳佛教，在事理二諦的見解方面存在很大的差別。

三、藏傳佛教和漢傳佛教，由於各自所處的歷史文化、自然環境和信眾的生存條件、生活習俗不同，因此，在飲食起居、典章制度、塔殿佛像的造型風格、信仰習俗、信眾的心理素質等眾多文化內涵方面形成了各自不同的特點。

總的來說，藏傳和漢傳佛教之間雖然有以上這些不同點，但二者既然都是佛教，在根本教義方面沒有什麼不同，也就是說它們在本質上沒有什麼不同。不同點，只表現在非本質的表面現象方面。

所謂漢傳佛教就是傳入中國漢族地區的佛教。經



漢傳佛教和藏傳佛教的區別

過長期的經典傳譯、講習、融化，與中國傳統文化相結合，從而形成具有民族特點的各種學派和宗派；並外傳朝鮮、日本和越南。

漢傳佛教的特色就是大、小乘並存，顯(宗)密(宗)同在。以“大眾部佛教”和大乘為主。

中國佛教又分為十大宗派，這也是中國佛教的特色。中國佛教界的一些高僧根據一些佛經內容，創立了各自的宗派。其中包括天台宗、華嚴宗、三論宗、唯識宗、淨土宗、律宗、禪宗和密宗。

藏傳佛教，或稱藏語系佛教(俗稱喇嘛教)。10世紀後半期形成。13世紀中開始流傳於蒙古地區，至今，蒙古、土、裕固等民族，仍多信奉藏傳佛教。佛教在西藏的發展分“前弘期”和“後弘期”。前者自7世紀至838年朗達瑪禁佛約200餘年。後者開始之年頗多異說，依仲敦巴之說，當始於978年，至今已達千年。

藏傳佛教是印度佛教、漢地佛教和西藏本教在相互鬥爭中融合的產物，具有自己獨特的色彩。

藏傳佛教既有前弘期的傳承，又全盤接受了印度晚期大乘盛行的無上瑜伽部密宗，傳承千差萬別，儀軌極為繁複，學者各尊所傳，各行其是，情況遠比漢地佛教複雜。大體上，寺僧上殿誦經，高僧講經說法，舉辦大型法會等顯宗法事和漢地佛教基本相同。至於密宗傳法灌頂以及修法儀式則按各派各法傳承儀軌舉行，種類極多，為漢地佛教所無。

西藏民間傳統節日充滿佛教內容或帶有佛教色彩，故與佛教本身節日無從嚴格區別。各地各派的節日活動也不一致。一般說來，區別是表面本質一樣，念經，思想，理論都一樣。漢傳叫顯宗藏傳叫密宗顯宗是公開的，密宗是口傳主要是手印咒語。

密宗過去漢地也流行後來據說人心澆薄是以不傳，其實可能沒斷只流行民間由於隱秘不為世人所知。

漢傳佛教和藏傳佛教的最大區別在於顯宗、密宗之別。顯宗持戒外多選定適合的一方面經典以禪定、誦經、念佛等修行；密宗則以結印持咒為主，因口傳，所以上師為重。密宗所以以結印持咒為主，系高寒之地肉食為主，魔怨偏重故。

佛教分宗不分派，與西方宗教的宗派概念是兩碼事。佛教經典浩如煙海，學人分不同經典修學，是為分宗。如切蛋糕，雖分食而味道一樣。西方的的宗派則是對同一部經典，或說燒餅，或饅頭甚至土豆等。

藏傳佛教六字真言

六字真言、六字真經或六字大明咒，是藏傳佛教誦咒“唵、嘛、呢、叭、咪、吽”六個字。據說是佛教秘密蓮花部之根本真言。對“六字真言”的詮釋頗多，據藏傳佛教經典記載，六字真言，“唵”表示“佛部心”，謂念此字時，自己的身體要應于佛身，口要應于佛口，意要應于佛意，認為身、口、意與佛成一體，才能獲得成就；“嘛呢”，梵文意為“如意寶”，表示“寶部心”據說此寶出自龍王腦中，若得此寶珠，人海能無寶不聚，上山能無珍不得，故又名“聚寶”；“叭咪”梵文意為“蓮花”，表示“蓮花部心”，以此比喻法性如蓮花一樣純潔無瑕；“吽”，表示“金剛部心”，祈願成就的意思，意謂必須依賴佛的力量，才能得到“正覺”，成就一切，普度眾生，最後達到成佛的願望。藏傳佛教把這六個字看作是經典的根源，主張信徒循環往復持誦思維，念念不忘，認為這樣才能積功德，功德圓滿可以解脫。《嘛呢教言集》闡述

了“六字真言”的多種修持方法和深刻含義。說“六字真言”中的六字代表度脫六道眾生，破除六種煩惱，修六般若行，獲得六種佛身，生出六種智慧等。

《六字明功德頌》記載：“唵”能消除天界生死苦，“嘛”能消除非天鬥爭苦，“呢”能消除人間生老病死苦，“叭”能消除畜生役使苦，“咪”能消除餓鬼飢渴苦，“吽”能消除冷熱地獄苦。諸佛密乘咒，諸法集精英，眾生現祥瑞，灌頂六字明，諸佛心灌頂，今當與汝授，諸佛皆集會，灌頂明王咒。“唵”施到彼岸，無慳世至尊，諸佛集法身，乞加持灌頂！“嘛”忍到彼岸，無怒世至尊，大樂受用身，乞加持灌頂！“呢”戒到彼岸，無垢世至尊，三身成化身，乞加持灌頂！“叭”定到彼岸，無亂世至尊，所知一切身，乞加持灌頂！“咪”勤到彼岸，無懈世至尊，智慈普利語，乞加持灌頂！“吽”慧到彼岸，集事世至尊，威力總攝意，乞加持灌頂！法語六字金剛聲，諸佛如來皆加持，法藏精要至無上，乞求灌頂並加持。



Direct Import Home Decor, Inc.
CABINETS & GRANITE DIRECT

俄州首家華人經營的廚衛建材公司

新的一年新的開始

DIH 豪華廚房傢具

再創佳績 再展鴻圖

DIH 豪華廚房傢具

DIH 豪華酒吧傢具

使用我公司生產的豪華花崗石臺面和家具將使您的家裏滿堂生輝！

4979 West 130th Cleveland OH 44135 **216 898-9758**
 2251 Mentor Ave, Mentor OH 44077 **440 357-9338**
 3750 W. Market st, Fairlawn OH 44333 **330 666-8288**

更多信息網上查詢：www.dihusa.com
 免費電話：1888-883-8829

長篇連載《轉心》因故暫停一次，此致歉意

日本海鮮壽司自助餐

地址: Market Square at Montrose (原 Ni's Buffet) 4054 Medina Rd. Akron, OH 44333
 Tel: (330)666 9988, Fax: (330)666 4004

俄亥俄州最大的自助餐廳

營業時間

星期一至星期六 午餐
11:30 AM - 3:00 PM
 星期一至星期四 晚餐
5:00 PM - 9:30 PM
 星期五至星期六 晚餐
5:00 PM - 10:30 PM
 星期日
11:30 AM - 9:30 PM
 (全日晚餐)

新鮮刺身、蟹腿、生蠔、
 豆豉炒蜆，各式海鮮、壽司、
 東西方美食應有盡有

來本餐館用餐享受更多優惠！查詢詳情請上網：
www.yellowtailoh.com

遠東紀念公園

俄亥俄州唯一私人墓地

FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD
 8592 Darrow Rd, Twinsburg OH 44087
 Located inside Crown Hill Cemetery Park

我們提供各項服務，大小壽地，各式墓碑，如果需要詳細資料，請打電話：330-819-0277; 330-352-7788

穴位优惠价從\$1,500起，如果顧客購買遠東花園墳地，將為顧客提供系列服務。

優惠價到 2012年6月底止！勿失良機！

福人擇福地

福地福安

祖先安，後人樂

遠東紀念公園

全為福人備

預先選定一處風水福地，既可陰澤後人，又可為自身添福增壽。